

МУСУЛЬМАНСКАЯ ГАЗЕТА № 8-й.

Письма и подписные деньги
адресуйте С.-Петербургъ,
Пушкинская улица д № 7,
кв. 33. Редакция "Мусульманской газеты".

ПОДПИСНАЯ ЦВНА:
на годъ 4 р.—к.
1/2 года 2 . 50 .

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ:
въ С.-Петербурге, Пушкинская,
домъ 7,
Уфѣ, Казани, Оренбургѣ,
Троицѣ, Астрахани, Нижнемъ-

Невгородѣ, Асхабадѣ, Кокандѣ,
Баку, Тифлисѣ, Бахчисараѣ,
Симферопольѣ, Ростовѣ, Харьковѣ,
Вильнѣ, Иркутскѣ, Владивостокѣ, Владикавказѣ, Баку,
и Москвѣ.

АДРЕСЪ РЕДАКЦИИ:
Спб., Пушкинская, д. 7.

Еженедѣльная общественно-политическая
и литературная газета.

Редакторъ принимаетъ: отъ 11 часовъ утра до
1 дня.
Контора открыта: отъ 11 до 1 и отъ 6—до
7 час. вечера.

ГАЗЕТА

Къ читателямъ газеты
„Заря Дагестана“

Арабскій шрифтъ, заказанный для возникающаго „Дагестанскаго Издательского Общества“ уже полученъ, почему №№ 1, 2, 3 и 4 II-го года изданія „Зари Дагестана“ выйдутъ въ концѣ января вмѣстѣ.

Редакція просить присыпать статьи и сообщенія, нисколько не стѣсняясь слогомъ и почеркомъ.

Редакція приглашаетъ сотрудниковъ всѣхъ провинціальныхъ Мусульманскихъ газетъ и вообще интеллигентныхъ мусульманъ принять живѣйшее участіе въ „Мусульманской газетѣ“. Статьи могутъ присыпаться, какъ на русскомъ, такъ и на татарскомъ языкахъ.

№№ 1, 2, 3 и 4 разошлись всѣ, но желающіе имѣть могутъ обратиться въ редакцію.

Арабскій шрифтъ полученъ и уже № 9 выйдетъ съ текстомъ на татарскомъ языке на 4-ой страницѣ.

Опять говоримъ: довольно крови!
(Мы и демократія России).

Тяжела и многотрудна работа общественного дѣятеля вообще, а тѣмъ паче у насъ въ Россіи, гдѣ на каждомъ шагу—есть обо что споткнуться. Но еще тяжелѣ она—это работа для общественного работника мусульманина, стоящаго на рубежѣ двухъ родственныхъ, близкихъ по духу и въ основе—культурѣ—Исламской и христіанско-европейской, которая, являемася продуктомъ одной и той же исторической работы человѣческаго духа все же, какъ будто, далеки другъ отъ друга. Какъ европейско-христіанская масса народная и даже общества, такъ и мусульманскій міръ стояли до сихъ поръ отчужденными другъ отъ друга. Стояли, помня только времена „крестовыхъ походовъ“ и зная только басни „босоногаго“ проповѣдника Петра Амъенскаго о „Сарацинахъ“—„Врагахъ Гроба Господня“ и т. д. Все это было, но теперь не должно быть, ибо Исламъ и Христіанство вовсе не являются воинственно враждебными какими они представляются въ умахъ темныхъ массъ. Не правѣтъ, кто утверждаетъ обратное, ибо основатель Ислама — ни о комъ такъ тепло не отзывался, какъ о „Иса-Рухуллахѣ“—Иисусѣ Христѣ и святой Дѣвѣ Маріѣ, которымъ удѣлено много прекраснѣшихъ изъ строкъ Корана. Напрасно думаютъ, что Исламъ является какимъ то воинствующимъ, а Мусульмане какими то ненавистническими христіанами и Христіанствомъ. Ничего подобнаго! Правда, раздутье политиковъ, Папами Среднихъ вѣковъ, „Крестовые походы“ вырыли было большую пропасть между этими двумя мірами, Но вѣдь то было давно. Развѣ можно теперь, въ вѣкъ торжества истинно человѣческой культуры, въ вѣкъ торжества святыхъ на-

чаль міровой демократіи даже думать о какой то религіозной расправѣ и борьбѣ изъ за того, что другой не такъ вѣрюетъ, какъ я. Сильно ошибаются тѣ, кто хоть на минуту допустилъ мысль о томъ, что мы мусульмане не вѣримъ въ торжество братства народовъ и свободныхъ началь жизни. Сильно ошибаются тѣ, кто думаетъ, что мы мусульмане охвачены только однимъ безотчетнымъ религіознымъ фанатизмомъ; еще болѣе ошибаются тѣ, кто хотя на минуту допустилъ, что мы далеки отъ началъ, провозглашаемыхъ міровой, а въ частности и российской демократіи. Если только мы въ №№ нашей «Мусульманской газеты» удѣляли много места специфически мусульманскому, то это только потому, что нельзя было этого не дѣлать. Ужъ слишкомъ грубо и пошло попирали Г. Г. Дорожевичи и вообще русская (за малымъ исключениемъ) печать самыя элементарныя вещи; слишкомъ недостойно выкрикивали они о „несостоительности Ислама“, о „гибели разлагающихся Мусульманского міра“, о „Походѣ креста противъ полумѣсяца“, что молчать нѣбыло никакой возможности. Надо было указать каждому свое мѣсто, что мы и старались дѣлать, какъ умѣли.

Мы должны были это сдѣлать, дабы показать и своей мусульманской массѣ, что „квасные либералы“ изъ Сытинскихъ и другихъ родаѣвъ не есть еще русское общество, русская интелигенція и русская демократія: Мы отлично знаемъ, съ кѣмъ намъ итти рука обь руку. И никакіе псевдо-либералы изъ „Русскаго Слова“ и Милковсковъ, Рѣчи „незаставятъ настъ—мусульманъ отойти отъ истиннаго честнаго пути чистой демократіи. Если мы посвящаемъ свою газету только защитѣ интересовъ мусульманъ, то лишь потому, что мусульмане находятся въ особыхъ

условіяхъ и у нихъ нѣтъ своей печати, отражающей нужды ихъ двадцати миллионовъ въ Россіи.

Вполнѣ понятное сочувствіе мусульманъ Россіи—халифату мы никакъ не можемъ приписать только религіозному фанатизму.

16—17 миллионовъ мусульманъ Россіи—турки, т. е. единопленники туркамъ. Если русскіе—славяне всѣми помыслами своими и дѣломъ помохіи уносятся къ „братушкамъ“ и другимъ единопленникамъ, то что же странного въ сочувствіи первыхъ своимъ соотечественникамъ?

Больше чѣмъ кому бы то ни было намъ мусульманамъ нужны миръ, миръ и миръ; больше чѣмъ кто бы то ни былъ—мы мусульмане хотимъ дружной братской работы со всѣми національностями на благо культурнаго процвѣтанія Россіи.

Сайдъ Габіевъ.

Отъ Редакціи Въ виду запро-
совъ поступающихъ въ Редакцію
относительно какого либо отноше-
нія нашей „Мусульманской газеты“
къ нѣкоему бывшему издателю
журнала „Мусульманъ“ заявляемъ
категорически, что съ такими
господами мы имѣли только не-
счастіе быть знакомыми, о чѣмъ
можемъ лишь страшно пожалѣть.

Газета наша находится въ сферѣ
влиянія только политически прин-
ципиально честныхъ людей и жив-
етъ исключительно подпісью, о
чѣмъ открыто заявляемъ передъ всѣми, вопреки принятому люд-
скому шаблону какихъ то тайнѣ
редакціонныхъ конторъ. Мы держ-
имся иныхъ взглѣдовъ и для
общества, интересы котораго об-
служиваетъ газета, должно быть
все открыто—чисто.

Опять война.

Делегаты союзниковъ въ Лондонѣ пере-
дали туркамъ поту о прекращеніи мир-
ныхъ переговоровъ и надѣются подписать
мирный договоръ на барабанѣ. Война вновь
начинается. Опять загремятъ пушки, опять
будетъ литься человѣческая кровь. Неуже-
ли нельзя найти другого выхода, не-
ужели такъ-таки и невозможнѣо было сой-
тись въ условіяхъ мира и прекратить эту
войну? Но стороны не «сторговались». Хо-

1913 г. ПЕРВЫЙ ГОДЪ ИЗДАНІЯ. 1913 г.

Открыта подписка на еженедѣльную

„МУСУЛЬМАНСКУЮ ГАЗЕТУ“,

посвященную интересамъ мусульманъ Россіи.

* Предоставляя свои страницы для каждого беспристрастнаго взгляда, по сколько онъ касается интересовъ Мусульманъ Россіи, „МУСУЛЬМАНСКАЯ ГАЗЕТА“ явится центромъ обмѣна мнѣній по самымъ насущнымъ вопросамъ нашей жизни.

* Все свое вниманіе „МУСУЛЬМАНСКАЯ ГАЗЕТА“ обратить на раз-
витіе у Мусульманъ Россіи самосознанія и общественной самодѣ-
тельности.

* Намѣтившися себѣ въ началѣ же вполнѣ ясную программу, „МУСУЛЬ-
МАНСКАЯ ГАЗЕТА“ неуклонно будетъ проводить ее въ жизнѣ.

* Являясь органомъ совершенно НЕЗАВИСИМЫХъ отъ какихъ-либо
группъ или организаций, „МУСУЛЬМАНСКАЯ ГАЗЕТА“ будетъ вести
свою прямую намѣченную линію, свободной отъ какихъ бы то ни было
влияній.

* „МУСУЛЬМАНСКАЯ ГАЗЕТА“ будетъ освѣщать всѣ нужды Россійскихъ Мусульманъ и всячески стараться обратить на нихъ внимание, какъ Русскаго Общества, Государственной Думы, такъ и Правительства.

* Наша программа минимумъ имѣется въ передовой статьѣ № 1 и желающіе узнать содержаніе такой могутъ найти только въ означенномъ номерѣ.

* Къ участію въ газетѣ будутъ приглашены всѣ литературныя и об-
щественные силы, имѣющіеся у настъ.

Общемусульманскимъ вопросамъ и Шаріату въ каждомъ номерѣ будетъ посвящаться
непремѣнно одна статья.

События раскрываютъ карты, сами выясняютъ свою «сущность».

Маскарадъ большой и никантный, разнообразные и красивые kostюмы; всѣхъ цвѣтовъ и формъ, въ особенности модныхъ. Замаскированы всѣ умѣло и ловко.

Но сквозной вѣтеръ въ замѣт приподнимаетъ иныхъ изъ масокъ. «Ухажоры» могли бы взглянуть на настоящій физиономіи своихъ «обольстительницъ». Авось уразумѣютъ, что слишкомъ пытки ихъ увлечения.

Въ трагедіи, разыгрывшейся на Балканскихъ поляхъ, выступаетъ теперь новое дѣйствующее лицо—Румынія.

Поведеніе Румыніи вызываетъ всеобщее осужденіе. Какъ нападать съ тылу и въ такомъ критическомъ моментѣ? Это моль—«изъмѣнѣ европейской и христіанской культуры».

Но всѣ эти протесты кажутся немногими странными. Въ тотъ самый моментъ, когда передъ турками стояла трудная историческая задача—обновить свое отечество, ликвидировать окончательно то печальное изѣлье, которое лежало имъ отъ отцовъ, въ этотъ самый моментъ напали на нихъ итальянцы. Видите ли, послѣдніе возгорались вдругъ любовью къ близкому и поймали сѣять культуру среди арабовъ въ Триполи.

Мода теперь такая:
Подъ шумихъ красивыхъ словъ о куль-

очень схожи, и корни их слов во многом сходны с корнями санскритского языка.

Первая достоверная свидетельствует о дагестанских племенах дают нам армянские греческие источники, указывающие, что у горцев еще до Р. Х. были уже зачатки государственности. О жизни горцев тут времена можно только сказать, что она была наполнена безпрерывными войнами племен друг с другом. И так продолжалось вплоть до нашествия арабов, которое было в 116 году мусульманской эры или в VIII веке по Р. Х. В горы при-



Убитый во время младотурецкого переворота Военный министр и Главнокомандующий.

НАЗИМЪ-ПАША.

шель Абу-Муслимъ с 20,000-ным отрядом и племена Дагестана приняли его.

Здесь же аул Гумухъ был построена первая мечеть и учреждено наместничество.

Вместе с наместничеством была учреждена в Дагестане и духовная должность Кади. Особенностью влияния на дела тогдашнего Дагестана отличались акушинские Кади, которые являлись как бы «папами». Вместе с государственным устройством и религией, арабы привнесли и свою культуру, сменившую правы. Всё это стало до меньшего. Письменность дала толчек литературу, но, в общем, она была слабо развита.

Прошло несколько веков, в продолжение которых Наместники-казаки ничего не делали для своего племени, пока, наконец, не явился узуратор ханы. Один из ханов, Кази-Кумхский Чолак-Сурхай даже сумел сдобыть завоевания: так, он взял Ширванъ, Немахъ и столкнулся с Персией. Та в свою очередь попыталась противостоять ему! Это кровавое пятно на наше 20 миллионов мусульманской России предстоит отвратительность какая перед за-кономъ, так и пред шарлатаномъ.

Против своего второго виновника врага —России—племена вновь объединились, но уже по почтенному реагированию. Так возникла у горцев идея газавата.

Когда определилась несокрушимая сила наступающего врага, проснулись ихъ силы, появились слыши Магометъ-Эффendi, глава которого, переходя из аула въ аулъ, обличая хановъ, губящихъ своими раздорами родину, призываю всѣхъ къ восстанию. Ему на помощь пришелъ Гази-Муджтахидъ, и довелъ его идею до конца, объявивъ священный газаватъ противъ России. Но и этотъ подъемъ народного воодушевления, вышедший на поверхность Шамиля, разбилъ съ твердью России.

Покоривъ горцевъ, Россия при ихъ устройстве остановилась на самомъ примитивномъ, на военно-народномъ управлении области административной и на адатныхъ судахъ изъ области судопроизводства. Но, что было хорошо несколько вѣковъ назадъ, теперь стало негоднымъ. Нужна отмена этихъ пережитковъ, введеніе разумныхъ формъ общественной жизни, и, прежде всего, школа, школа и школа.

Народы Дагестана раздѣлены разностями языковъ. Но все же они сохранили свое национальное «я» и представляютъ одно целое. Теперь пробуждается сознание, осознавшееся особы задачи и цѣли своихъ, которыхъ никто такъ хорошо не сможетъ выполнить, какъ сами же горцы.

Итакъ, да разгорится ярче зари Дагестана! — закончилъ лекторъ.

Изъ газеты «Баку».

Бакинские нравы.

Въ Баку, какъ и въ другихъ городахъ Закавказья, мусульмане скрываютъ отъ мужчинъ и носятъ чадру. Бакинцы почему-то скрываютъ только отъ мужчинъ-мусульманъ, а отъ христианъ не скрываютъ. Одинъ бакинецъ объяснялъ это мифъ тѣмъ, что христиане — «горы»; другого объяснения я не слышалъ, а этого объясненія, казалось бы, очень не достаточно. Чтобы не стеснять своихъ женщинъ, бакинцы-домовладельцы не сдаются квартиры въ своихъ домахъ мусульманамъ, за рѣдкимъ исключениемъ, когда семья домовладельца не живетъ въ томъ домѣ, или когда квартирантъ-наниматель хорошо извѣстенъ домовладельцу.

Недавно въ одинъ домъ со множествомъ маленькихъ квартиръ, занимаемыхъ русскими моряками, врачами и модистками, я спросилъ домохозяина-татарина можетъ ли онъ сдать одну квартиру мусульману, на что получила отрицательный отвѣтъ и при этомъ онъ объяснилъ, что въ этомъ домѣ живетъ его семья и что онъ, какъ мусульманинъ, имѣетъ «гиряты» (честь) и запрещаетъ честь каждой мусульманки, не допустить совместного жительства въ одномъ домѣ съ мусульманами, отъ которого его жена должна скрываться. Такое объясненіе

бакинца-домовладельца совершенно поразило меня, когда изъ одной квартиры въ это время доносились «трехъэтажные» слова пынныхъ матросовъ, а изъ квартиры мистикъ — громкая пѣсни пынныхъ «заказчиковъ». Охраняя честь своей семьи, этотъ домовладельцъ дѣлаетъ ее свидѣтельницей распутной жизни простого люда.

Съдавало бы бакинскимъ мусульманамъ домовладельцамъ обращать внимание на порядочность квартирногомателя, а не на нацию его или вѣрованіе и не чуждаться своихъ собратьевъ-мусульманъ, которые въ силу того же «гирята» не позволяютъ безобразить тамъ, где ихъ можетъ видѣть или слышать семейная мусульманка.

Бахрамъ-бекъ Ирзабековъ.

г. Баку.

Письмо изъ Иркутска.

10 января, въ Амурскомъ подворье. № 30 Верхнеудинскаго уезднаго муллы Хайруллина, по предписанию Оренбургскаго Магометанскаго Духовнаго Собрания отъ 5 января 1912 года, за № 5948, разбиралъ бракоразводное дѣло супруговъ Муфтіевыхъ. По показаніямъ свидѣтелей видно, что мулла г. Иркутска, Баймуратовъ при разводѣ поступилъ не по шаршу, не входя въ положеніе супруговъ и несмотря на показанія свидѣтелей, если ихъ сумѣль, допросить, действовать по своему разумѣнію. За самовольный разводъ мулль Баймуратову предстоитъ отвратительность какъ передъ закономъ, такъ и предъ шарлатаномъ.

Интересно, къ какимъ выводамъ приѣхалъ мулла Баймуратовъ, чтобы оправдать себя предъ другими. Наконецъ, когда же кончился въ нашей жизни самовольные разводы безъ согласія супруговъ и самовольная выдача малолѣтнихъ будущихъ нашихъ матерей въ руки драхыхъ стариковъ, испытывали только прихоти родителей. Единовѣрцы, это позоръ для нашего миллиона, слишкомъ много молодыхъ силъ гибнутъ черезъ это! Это кровавое пятно на наше 20 миллионовъ мусульманской России предъ другими нациями.

11 сего января состоялось экстренное собрание Иркутского Мусульманского Благотворительного Общества подъ предсѣдательствомъ III. Шаулина, гдѣ на очереи стоялъ вопросъ: «предстоянія торжества 300 лѣтія царствованія Дома Романовыхъ». Предсѣдатель собрания ознакомилъ членовъ вкратце съ положеніемъ дѣла въ торжественной встречѣ 300 лѣтія царствованія Дома Романовыхъ, послѣ чего было поставленъ вопросъ на баллотировку: «отправили ли изъ предсѣдателя торжества депутату отъ имени благотворительного Общества или же присоединились къ другимъ обществамъ союзомъ. Послѣ минутного молчанія, собрание единогласно одобрило отправку на предсѣдателя торжества депутату отъ имени благотворительного общества и ассигновала на это 200 рублей.

На 13 января назначено собраніе мусульманъ г. Иркутска съ вопросомъ: «предстояніе торжества 300 лѣтія царствованія Дома Романовыхъ». Депутатомъ избранъ указанный мулла г. Иркутска, Губайдулла Абдурашитовъ.

«Шахъ».

Иркутскъ.

Журналъ „МИРЪ ИСЛАМА”.

На-дняхъ въ Петербургѣ прекратилъ свое существование весьма симпатичный по направленію, безпристраст.-научн. и цѣнны по значенію своему, журн. «Миръ Ислама», выходившаго востоковѣда и уважаемаго профессора СПБ. Университета В. Бартольда, при ближайшемъ участіи привѣт-доцен. СПБ. Унив. А. Шмидтъ, И. Крачковскаго, А. Самойловича и А. Хашбѣ.

Посылаю свое сочувствие означеннымъ лицамъ, мы, мусульмане, очень сожалѣемъ о прекращеніи «Мира Ислама».

Намъ, мусульманамъ, было бы отрадно видѣть печатное слово только такимъ серьезнымъ, вдумчивымъ и правдивымъ, каковыми оно было въ «Мирѣ Ислама».

Журналъ этотъ, какъ журналъ «—» въ востоковѣдія теперь переданъ въ другія руки ибо г. Бартольдъ и сотрудники не могли вести его въ желательномъ для Министерства внутреннихъ дѣлъ направлениі, а пока какъ бы новому «Миру Ислама», мы не хотимъ посыпать ни привѣта, ни хулы.

Сайдъ Габибъ.

Государственная дума.

Интереснѣйшій моментъ въ жизни 4-ой Госуд. Думы, поднявшій духъ членовъ до той высоты, до которой въ З-й Думѣ почти никогда не доходили, былъ день слушанія запросовъ г. Министра Народнаго Просвѣ-

щенія. Съ отвѣтной рѣчью выступалъ самъ министръ г. Кассо, рѣчь котораго встрѣчалась одобрительно только правыми, и то очень незначительнымъ числомъ.

Изъ Саратова.

Саратовъ. Наконецъ то и Саратовскіе мусульмане очнулись и рѣшили принять за благородство — просвѣтительные дѣла. Вскорѣ они думаютъ открыть «Сар. Мус. благот. общ.».

Двадцать лѣтъ тому назадъ мы были счастливы видѣть въ нашемъ маленькомъ городѣ русско-татарское училище. Много съ тѣхъ поръ утекло воды въ рекѣ, многое перенесла и наша школа; она, вѣрѣе учи-

отъ чахотки или другой болѣзни, выносить на базарѣ продать все приданое, оставшееся послѣ женіи: приданое это состоѣтъ изъ одѣялъ, подушекъ и т. п. принадлежностей. На базарѣ, называемомъ „Маль Ментѣ“ покупаются эти вещи преимущественно родителями для своихъ будущихъ невѣстъ. Ввиду того, что вещи не дезинфицируются, зараза остается на нихъ, и туберкулезъ переходитъ изъ одной семьи въ другую. Эта бичъ съ каждымъ годомъ разрастается и можетъ дойти до необыкновенныхъ размѣровъ. Врачами неоднократно было указано на чрезмѣрно большой процентъ туберкулезныхъ заболеваний среди нашихъ женщинъ. Приведу при- мѣръ: по сопѣству, на моихъ глазахъ,

Меджнунъ. — «Если, это такъ, то почему же спрашивашъ меня обѣ этомъ. Подойди къ каждой могилѣ, возьми горсть земли и вдыхай въ себѣ ея запахъ. Откуда почувству ароматъ любви въ тамъ находится и могила Лейли».

Перев. съ персидск.

E. A. F.

Выставка печати.

Устраиваемая, по примеру прошлыхъ летъ, главнымъ управлениемъ по дѣламъ печати выставка произведений печати откроется 17 февраля и продолжится до 14 марта.

На выставкѣ будуть представлены всѣ изданія, вышедшія въ свѣтъ 1912 году въ предѣлахъ Имперіи, въ количествѣ свыше 34,600 экземпляровъ. «Романовскій Отдѣль» выставки будетъ заключать въ себѣ всѣ печатныи произведения, посвященные трехсотлетнemu юбилею благополучного царствованія Дома Романовыхъ, вышедшему какъ въ 1912, такъ и въ 1913 г.г.

Наша жизнь.

Памяти Мамедъ-бека Караваева.

Послѣ продолжительной болѣзни, 9 января сего года, въ сел. Малебекло, шашинскаго уѣзда, скончался отъ воспаленія легкихъ смотритель малибеклинскаго мужскаго училища Мамедъ-бекъ Караваевъ, 26 лѣтъ отъ рода.

Его неожиданная смерть поразила все населеніе. Ученики и ученицы горюко оплакивали смерть своего дорогого учителя, который былъ для нихъ, въ то же время, и отцомъ. Онъ основалъ малибеклинское женское училище, и этотъ памятникъ долго будетъ говорить о своемъ незабвенномъ творѣ. Тело умершаго смотрителя было перевезено на его родину, въ сел. Салакъ-лы, где оно и предано земѣ.

Будучи вполнѣ интеллигентнымъ человѣкомъ и болѣе душой о нуждахъ населения, покойный отдавалъ весь свой досугъ служению литературѣ и сотрудничать какъ въ татарскихъ, такъ и въ русскихъ газетахъ.

Послѣдніе годы онъ былъ постояннымъ сотрудникомъ «Закавк. Рѣчи» и помѣщалъ статьи по вопросамъ педагогическимъ и общественнымъ, главнымъ образомъ, изъ мусульманской жизни. Онъ искренно болѣлъ душой за народныи неустроиства и радовалась, когда видѣла свѣтлые проблемы въ жизни народа.

Миръ праху этого честнаго труженика и вѣрнаго друга своего народа!

Акберъ.

Изъ Крыма.

Сборъ на памятникъ четыремъ крымскимъ татарскимъ полкамъ, состоявшимъ въ войскахъ атамана Платова, идетъ чрезвычайно успешно. Построить памятникъ предлагается на средства офицеровъ крымскаго коннаго полка и мусульманъ Крыма. Селаметъ-Мурза Муфти Заде, разрабатывавшій исторію крымскаго коннаго полка, начиная съ 1812 года, нашелъ весьма важныи данины, характеризующіе деятельность симферопольскаго татарскаго полка, самого лучшаго, по отзывамъ современниковъ. Кроме памятника на Бородинскомъ полѣ, выдвигается другой проектъ — постройки другого памятника въ Симферополѣ, около мечети крымскаго коннаго полка.

Изъ Тифлиса.

1-е засѣданіе правления кавказскаго музея Тифлисъ назначено на 20-е сего января мусульманскаго благотворительного общества прошлыхъ воспитанниковъ и воспитницъ Думы, въ 6 ч. веч. Обсужденію подлежатъ высшихъ и среднихъ учебныхъ заведеній.

Въ прошломъ году курсъ шемахинскаго реальнаго училища окончили 8 мусульманъ; въ этомъ году въ 7-мъ выпускномъ классѣ только два мусульмана.

Въ газету «Икбатъ» изъ Батума сообщаютъ, что тамъ въ послѣднее время происходили разныи недоразумѣнія среди мусульманъ изъ-за личныхъ счетовъ. Благодаря чему были заброшены школы и благотворительныи дѣла. Новый персидскій консулъ Мукарру-мудж довле, собравъ на-дняхъ мусульманъ, выразилъ надежду совместно работать на благо мусульманъ. На собраніи присутствовали также врати Махмудъ бекъ Эфенди, который произнесъ рѣчу. Избрана комиссія, которая должна позаботиться обѣ открытіи школы.

Въ Баку началъ выходить подъ наименемъ «Шелла» новый общественно-литературный журналъ. Изъ передовой статьи видно, что онъ будетъ посвященъ выработкѣ нового литературнаго языка, кстати сказать, до сихъ поръ не существующаго на Кавказѣ, и развитию национальной литературы. Издаётъ журналъ извѣстный изъ мусульманскаго общественного дѣятели Иса-бекъ Ашуръ-бековъ.

“Молла Насрэддин”.

Просто установленный в мартъ мѣсяцѣ еженедѣльный юмористический журналъ “Молла Насрэддин” съ января мѣсяца началь опять выходить. Простой народный языкъ, изобличающій мракобѣсовъ муль, эксплоататоровъ помѣщиковъ, обирателей дѣрвишъ, розенхановъ и т. п. тормозящихъ прогрессъ мусульманскихъ элементовъ, статьи остроумныя и карикатуры являются характерными особенностями этого журнала. Несмотря на многократные нападки стороны задѣтыхъ слоевъ общества, несмотря на избранный тернистый путь, журналь безустанно и честно выполняетъ трудную работу и не склоняется отъ намѣченного пути. Отъ души приглашаемъ къ возобновленію “Молла Насрэддин”.

Баку. Недавно въ Баку состоялось совѣщаніе изъ учителей мусульманъ Городского училища и общественныхъ дѣятелей подъ предсѣдательствомъ Инспектора Народныхъ училищъ Бакугуб. Дагестан. обл. Султанъ Меджид Ганіевъ о преобразованіи Александрийскаго женскаго русско-мусульманскаго училища въ Учительскую Семинарию для мусульманокъ. Училище это основано известнымъ мусульманскимъ Богачемъ благотворителемъ Гаджи Зейналъ Абдиномъ Тагіевымъ. Теперь почетный Гаджи усиленно ходатайствуетъ о преобразованіи этого училища въ семинарію, такъ какъ чувствуется настоятельная нужда въ специальныхъ педагогическихъ мусульманахъ, знающихъ и родной языкъ наряду съ другими предметами обучения. Для обезпечения будущей семинарии, говорятъ Гаджи хочетъ отвести свой пассажъ на Ольгинской улицѣ. Учебное начальство относится очень сочувственно и надо надѣяться что скоро будемъ иметь мы въ Баку Учительскую Семинарию для мусульманокъ.

Челябинскъ. Челябинскіе мусульмане, желая открыть “Мусульманское Челябинское благотворительное общество”, подали Оренбургскому губернатору прошеніе и уставъ. Но, г. Губернаторъ не утвердилъ устава, сказавъ, что не полны. Исправивъ и включивъ недостающіе, по правиламъ, пункты, челябинскіе мусульмане подали уставъ вторично. Но, г. Губернаторъ на этотъ разъ совсѣмъ отказалъ въ утвержденіи.

Мусульманская журналистика.

Нами получены недавно ужъ № 3 выходящаго въ Казани симпатичного иллюстрированаго журнала “Ангъ”. Редакторъ - Издатель его Ахмѣд Гирей Хасановъ заладилъ, видимо, хорошимъ намѣреніемъ популяризаций насущныхъ вопросовъ жизни, въ чмѣмъ ему отъ души желаетъ успѣха.

Получены нами также № 1 журнала “Мектебъ”, выходящаго въ Баку. Нечего говорить о томъ, что мусульмане должны поддержать и этого журнала, преслѣдующаго исключительно развитие и разрѣшеніе тѣхъ или иныхъ вопросовъ, касающихся нашей школы и подрастающаго поколія; желаемъ успѣха отъ души и этому журналу.

Стремленіе къ образованію. Какъ сообщаютъ газеты “Вакътъ”, въ Уфѣ мусульманъ учащихся въ коммерческомъ училище 20, въ мужской гимназіи и реальному училищу до 40, а въ женской гимназіяхъ болѣе 50 учащихъ мусульманокъ.

Отчетъ мусульманскаго общества. За прошлый годъ въ кассу оренбургскаго мусульманскаго общества поступило 10,220 руб. 20 коп. Изъ этой суммы въ чистый доходъ осталось 4838 руб. 55 коп. Къ первому января с. г. въ кассѣ общества наличныхъ денегъ оставалось 5381 руб. 65 к. руб. 20 коп. Изъ этой суммы въ чистый доходъ.

Неразрѣшенній “Джамаатъ Хейрія”. Какъ сообщаетъ газета “Терджиманъ”, икквишъ на заводѣ “Часовой” въ пермской губерніи мусульманамъ не разрѣшено открыть “Джамаатъ Хейрія”.

Гимназія для мусульманокъ. Въ собрании мусульманъ изъ Казани постановлено, по случаю празднества 300-лѣтія Царствованія Дома Романовыхъ, открыть въ Казани специальную для мусульманокъ женскую гимназію. (Тердж.)

Отвѣтъ правительства на ходатайство мусульманъ. Нѣкоторые изъ оренбургскихъ купцовъ-мусульманъ возбудили ходатайство передъ министромъ внутреннихъ дѣлъ о разрѣшении имъ собирать пожертвования въ пользу раненыхъ турокъ. Больше чмѣмъ чрезъ мѣсяцъ имъ было объявлено, что такъ какъ по соглашенію министра внутреннихъ дѣлъ съ министромъ иностранныхъ дѣлъ Сазоновъ предлагается Турецкій заключить миръ на условіи, что Турецкій консулъ въ Черномъ морѣ изъ турецкихъ источниковъ передаетъ, что турецкій броненосецъ “Мессудъ”, бомбардировалъ Родосто и что одна дивизія подъ командой Энвер-бэя начала у Родоста высадку.

Держится слухъ, что турецкіе пароходы эксплуатируемые миноносцами, высадили въ Миди нѣсколько тысячи конныхъ Курдовъ, вооруженныхъ ружьями Маузера и снарядами большими запасами патроновъ и динамитными бомбами. Курды будто бы раз

магометанство старшій кадій назрановскаго горскаго суда Озіевъ. (Откл. Кавк.).

Наказаніе Чечни. Во всѣхъ селеніяхъ Чечни продолжено липеніе права выбора старшинъ и другихъ должностныхъ лицъ, какъ наказаніе за проявленіе среди чеченцевъ аберечества. (З. Р.).

Движеніе паломниковъ. Какъ сообщаютъ “Терджиманъ”, на издавающемся между Севастопольемъ и Константинопольемъ пароходомъ “Синеусъ”, который всѣдѣствіе ширма искосы днія принужденъ былъ оставаться въ проливахъ, 31 декабря пр. г. прибыли 225 гаджи. До этого переходъ “Ефратъ” привезъ 1117 гаджи. На дніахъ ожидаются пароходъ “Царница”, который везеть 1000 гаджи, а также ожидается пароходъ добровольного флота “Киевъ”, везущій тоже 1000 гаджи. Но словами администрации парохода “Ефратъ”, въ Бѣрутѣ собрались около 10,000 гаджи, которые съ большими нетерпѣніемъ ожидаются пароходомъ русскихъ пароходовъ. На каждый прибывающій пароходъ желаютъ попасть въ два или три раза больше человѣкъ, чмѣмъ можетъ принять пароходъ, отчего на пристаняхъ происходятъ страшные беспорядки и давка. На пароходѣ “Ефратъ” желаютъ попасть нѣсколько тысяч гаджи, всѣдѣствіе чего сломался мостикъ и нѣсколько десятковъ гаджи упали въ воду; изъ нихъ 4 человѣка утонули.

Библиотека “Исламія”. Въ теченіи 1912 г. библиотеку “Исламія” въ Казани посетили 21,976 человѣкъ.

Нужда въ учителяхъ. Какъ сообщаютъ газеты “Комітъ”, за поѣздѣніе времени въ селеніяхъ уфимской губерніи мусульмане стремятся къ обученію своихъ дѣтей русскому языку. Но такъ какъ для открывавшихъ школъ не хватаетъ мусульманъ-учителей, а мусульмане инороды, учителя не желаютъ, то осуществлять свое желаніе они не имѣютъ возможности...

Турція.**Положеніе на Балканахъ.**

Въ томъ, что произошло въ Константинополѣ, нѣтъ, по существу, наоборотъ, ничего необычного и неожиданного. никто не могъ предвидѣть, разумѣется, что Шеффель-паша съ Енвер-бѣемъ ворвутся въ Портъ и нложатъ Камілла; но можно было предвидѣть, что въ Турціи стремленіе къ продолженію войны должно быть очень велико: слишкомъ велико несоответствіе между требованіями, предъявляемыми союзниками къ турокамъ, и дѣйствительнымъ положеніемъ воюющей стороны.

Быстро и неожиданно успѣхъ славянъ и грековъ создалъ представление, что турки и, следовательно, должны во всемъ уступить. Но области и укрепленіе города не отдаются противнику въ награду за совершенные имъ подвиги; условия мирного договора диктуютъ вообще не пропытываемъ, возможныя будущимъ, не исторіей войны а положеніемъ борющихся сторонъ въ данный моментъ. Если же посмотрѣть на положеніе вѣщей съ этой стороны, то станетъ ясно, что у союзниковъ есть основаній для высокомѣрія и несговорчивости. Небольшая сила маленькихъ балканскихъ народовъ почти до тла сгорѣла на ярко и неожиданно вспыхнувшемъ kostѣахъ ихъ славы, дезертировъ у союзниковъ иѣтъ: главныи силы турокъ, наоборотъ, остались нетронутыми. Таково теперь положеніе вещей, и если бы не давленіе европейскаго общественного мнѣнія, у турокъ не было бы нужды идти и на тѣ, достаточно великия, жертвы, на которыхъ они въ Лондонѣ дали свое согласіе.

Константинополь. Сюда прибыла вчера часть флота. Нѣкоторыи суда выйдутъ въ Черное морѣ. Изъ турецкихъ источниковъ передаются, что турецкій броненосецъ “Мессудъ”, бомбардировалъ Родосто и что одна дивизія подъ командой Энвер-бэя начала у Родоста высадку.

Тегеранъ. Саларь-удь-Доузъ покинулъ окружъ Астрахань во главѣ отряда около восьмисотъ человѣкъ, направляясь въ Сабзеваръ и Хорисантъ и предавая все грабежу. Имъ разрушены телеграфы между Сабзеваромъ и Шахрухомъ; правительство сильнѣю готовить отряды противъ Салара.

Тегеранъ. 24 января (СЛР). — Сегодня подписали договоръ о предоставлении участка по-судному банку Персії концессіи на постройку желѣзной дороги Джукъфа — Тавризъ, съ вѣткой къ сѣверо-восточному берегу Урмийскаго озера. Ширина колеи русская, срокъ приступа къ работамъ — двухлѣтний, для окончанія работы — шестилѣтний. Какъ дѣйствіе концессіи — 75 лѣтъ.

Персидскому правительству предоставлено право въздушной магистральной дороги Тавризъ — Казвинъ и исключительное право на сооруженіе колесной дороги между этими пунктами въ теченіе 8 лѣтъ на разработку, залежей угля и нефти на 60 верстъ по обѣ стороны дороги.

По отчисленію въ пользу концессіонера изъ прибылей желѣзной дороги Тавризъ — Казвинъ и исключительное право на сооруженіе колесной дороги между этими пунктами въ теченіе 8 лѣтъ на разработку, залежей угля и нефти на 60 верстъ по обѣ стороны дороги.

Черезъ три дня ожидаются прѣѣзда въ Константинополь двухъ болгарскихъ уполномоченныхъ для определеній границъ.

По слухамъ, Махмудъ-пѣфектъ имѣлъ свиданіе съ болгарами Бакчекіемъ.

Константинополь. Бой подъ Галлиполи продолжается. Съ обѣихъ сторонъ потери болѣе велики. Оттоманскіе войска вновь заняли позицию Кавакъ-су.

Комитетъ разослалъ циркулярныи обра-

щепія въ Египетъ и Индию съ просьбою о денежной помощи мусульманамъ.

Въ Вѣнѣ нашелся капиталистъ, намѣревавшійся купить площадь таисинскихъ казармъ Константинополь. Парламентъ Константинополь, 23, 1—5, II. (Радиотелеграфомъ). Офицеры стоящихъ въ Чаталдѣ 9-го и 14-го корпусовъ обратились къ великому визирию по телеграфу съ просьбою приказать офицерамъ, участвовавшимъ въ восстаніи противъ правительства Камілла-паши и убийства Назимъ-паши, отправиться въ Чаталдѣ и тамъ доказать свою храбростъ, сражаясь противъ врага.

Сторонники убитаго Назимъ-паши рѣшили, въ виду возобновленія военныхъ дѣйствій, пока ничего не предпринимать въ отношении внутреннаго кризиса и выждать конца войны, чтобы отомстить за убийство главнокомандующаго.

Константинополь. 24, I—6. II. Официальное сообщеніе возвѣщаетъ издание императорскаго декрета о заключеніи внутреннаго мира въ формѣ выпуска облигаций казначейства. Заемъ обеспечивается земельнымъ налогомъ.

Константинополь. 23, I—5, II. (Радиотелеграфомъ).

Какъ только возобновились военные дѣйствія въ Ладожской губерніи, отправилось въ Альбіонъ 1117 гаджи.

На дніи 28 и 29 декабря въ Альбіонъ прибыли 225 гаджи.

На дніи 28 и 29 декабря въ Альбіонъ прибыли 225 гаджи.

На дніи 28 и 29 декабря въ Альбіонъ прибыли 225 гаджи.

На дніи 28 и 29 декабря въ Альбіонъ прибыли 225 гаджи.

На дніи 28 и 29 декабря въ Альбіонъ прибыли 225 гаджи.

На дніи 28 и 29 декабря въ Альбіонъ прибыли 225 гаджи.

На дніи 28 и 29 декабря въ Альбіонъ прибыли 225 гаджи.

На дніи 28 и 29 декабря въ Альбіонъ прибыли 225 гаджи.

На дніи 28 и 29 декабря въ Альбіонъ прибыли 225 гаджи.

На дніи 28 и 29 декабря въ Альбіонъ прибыли 225 гаджи.

На дніи 28 и 29 декабря въ Альбіонъ прибыли 225 гаджи.

На дніи 28 и 29 декабря въ Альбіонъ прибыли 225 гаджи.

На дніи 28 и 29 декабря въ Альбіонъ прибыли 225 гаджи.

На дніи 28 и 29 декабря въ Альбіонъ прибыли 225 гаджи.

На дніи 28 и 29 декабря въ Альбіонъ прибыли 225 гаджи.

На дніи 28 и 29 декабря въ Альбіонъ прибыли 225 гаджи.

На дніи 28 и 29 декабря въ Альбіонъ прибыли 225 гаджи.

На дніи 28 и 29 декабря въ Альбіонъ прибыли 225 гаджи.

На дніи 28 и 29 декабря въ Альбіонъ прибыли 225 гаджи.

На дніи 28 и 29 декабря въ Альбіонъ прибыли 225 гаджи.

На дніи 28 и 29 декабря въ Альбіонъ прибыли 225 гаджи.

На дніи 28 и 29 декабря въ Альбіонъ прибыли 225 гаджи.

На дніи 28 и 29 декабря въ Альбіонъ прибыли 225 гаджи.

На дніи 28 и 29 декабря въ Альбіонъ прибыли 225 гаджи.

На дніи 28 и 29 декабря въ Альбіонъ прибыли 225 гаджи.

На дніи 28 и 29 декабря въ Альбіонъ прибыли 225 гаджи.

На дніи 28 и 29 декабря въ Альбіонъ прибыли 225 гаджи.

На дніи 28 и 29 декабря въ Альбіонъ прибыли 225 гаджи.

На дніи 28 и 29 декабря въ Альбіонъ прибыли 225 гаджи.

На дніи 28 и 29 декабря въ Альбіонъ прибыли 225 гаджи.

На дніи